



□新华社记者

百年前,一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬,开辟经天纬地的事业。百年后,无数意气风发的青年担当历史的重任,投身民族复兴的征程。时光流转,时代巨变,青春一脉相承。在党的二十大上,习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走,怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

(一)做有理想的青年

一叶红船,在风雨飘摇中启航。1921年夏,浙江嘉兴南湖,他们神情坚毅,目光坚定。中国共产党宣告成立,如惊雷划破暗夜,给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁,正是毛泽东当时的年纪。2021年7月1日,北京天安门广场,红旗如海,鲜花绚烂。在中国共产党百年庆典上,青少年代表佩戴着闪耀的团徽、鲜艳的红领巾,响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。习近平总书记感慨系之:“这是新时代中国青少年应有的样子。”志在千秋业,多为青年计。“中国共产党是始终保持青春特质的党,是永远值得青年人信赖和追随的党。”在习近平总书记心中,青春的力量,青春的涌动,青春的创造,始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量!从小到老,上过无数堂课。其中一堂,来自澳门的华中科技大学学生李启宇终生难忘。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题,为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

正因如此,当面对一张张朝气蓬勃的面孔,总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义:

“你们这批人,生逢盛世,其时也在,你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才,要撑得住。这只中国龙啊要有骨干,要撑得住,她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩,也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

(二)做敢担当的青年

跨年夜,华灯初上,习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中,习近平总书记赞颂青春、寄语青年:“明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云,责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉,青春记忆里有一笔难忘的一笔。世纪疫情突袭,回家过寒假的她,成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻,谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。在社区党群服务中心,总书记亲切地问这个戴着黑框眼镜、稚气未脱的年轻人:“你有没有20岁?”“做志愿者苦不苦?”

迎着总书记温暖的目光,谢小玉坦言:“我想做些有意义的事情。”从谢小玉身上,总书记看到了新时代青年的无畏担当:“过去有人说他们是娇滴滴的一代,但现在看,他们成了抗疫一线的主力军。”(下转第二版)

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调 厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业 在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的学生回信,提出殷切期望,并在五四青年节到来之际,向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说,得知大家通过学校设立的科技小院,深入田间地头和村屯农家,在服务乡村振兴中解民生、治学问,我很欣慰。

习近平强调,你们在信中说,走进

乡土中国深处,才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众,青年人就要“自找苦吃”,说得很对。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大对建设农业强国作出部署,希望同学们志存高远、脚踏实地,把课堂学习和乡村实践紧密结合起来,厚植爱农情怀,练就兴农本领,在乡村振兴的大舞台上建功立业,为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年,中国农业大学在河北省曲

周县探索成立科技小院,把农业专业学位研究生派驻到农业生产一线,在完成知识、理论学习的基础上,研究解决农业农村发展的实际问题,培养农业高层次人才,服务农业农村现代化。目前,该校已在全国24个省区市的91个县区旗建立了139个科技小院。近日,中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信,汇报他们的收获和体会,表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

深学争优 敢为争先 实干争效 ——项目攻坚

总投资330亿元,厦门天马微电子第8.6代新型显示面板生产线项目近千亩工地上8000名工人同时作业

我们的项目每天都在“长高”

□本报记者 杨珊珊 见习记者 林梓健

2日,走进厦门同翔高新城翔安片区,内接大道以北、舫阳东路以南,一片热火朝天的工地引人注目——厦门天马微电子第8.6代新型显示面板生产线项目近千亩工地上,塔吊林立,吊车、混凝土搅拌机、大型货车等施工车辆穿梭往来。

该项目总投资330亿元,是天马首条专精于中小显示领域的高世代生产线。项目将建设一条月加工12万张2250mm×2600mm玻璃基板的第8.6代新型显示面板生产线,计划2024年底投产。

当前,项目正加紧进行主体结构浇筑,现场共有近8000名工人同时作业,使用30多台高空塔吊,每天计划浇筑混凝土9000多立方米。

“目前项目的两栋主体厂房已完成超60%的建设进度,我们‘五一’假期也紧排工期,全力冲刺项目建设。”厦门天马微电子公司副总经理钟健升说,“争取在今年第四季度实现主厂房全面封顶,明年一季度实现核心设备搬入,明年下半年争取产品产线点亮,继续展现天马速度、厦门速度。”



厦门天马微电子第8.6代新型显示面板生产线项目工地上,工人正在吊装钢筋。林梓健 摄

据了解,该项目自去年9月底开工,在当地政府高度重视和多方通力协作下,项目从落地到开工仅用10个月。

一进项目工地大门,两栋主体厂房——阵列厂房和彩膜厂房就在眼前,已建高度达30余米。“春节以来,我们的项目每天都在‘长高’。元旦前,我们打下2万余根桩基,春节前主要做地下平台和基础设施建设,春节后项目开始‘走出地面’,以每天近1%的进度推进施工。”钟健升告诉记者。

“硬件”建设快速推进的同时,天马同步在全球开展设备招采工作,从国内长三角珠三角、国际日韩欧美等地定制先进设备。“目前我们的核心先进设备招采已全面启动,部分设备在去年年底就已经下单制备,等厂房一完成就搬入。我们正进一步推进技术开发,研讨8.6代的多种工艺路线。”钟健升说。

项目推进的紧迫性,源自企业抢占市场先机的急需。据悉,自2011年落地厦门以来,天马已在厦设立五家企业,建成和在建的生产线项目总投资超

1000亿元。第8.6代新型显示面板生产线作为天马布局全球市场的最新产线,也是产能最大的产线,主要面向车载显示、IT显示、工业品显示三大应用市场,建成后将进一步增强天马核心竞争力,助力厦门形成较完整的新型显示技术产业链,促进厦门新型显示产业高质量发展。

作为国家光电显示产业集群的唯一试点,厦门在平板显示领域已经初具规模,群聚效应凸显,平板显示产业也是厦门第一条千亿产业链。

“十四五”期间,厦门将紧抓新型显示、集成电路、智能网联和新能源汽车等战略性新兴产业重大发展机遇,加快打造“芯一屏一端一软一智一网”一

体的电子信息万亿级产业集群,持续推进产业结构优化调整,坚定不移做大做强高端制造业。

企业乘风破浪抢抓机遇,政府部门当好坚强后盾。从水电气、物料到交通保障,当地政府为项目推进提供了大力支持,助力项目“加速跑”。“厦门把我们反映的问题列为专项处理,基本当天反映的问题当天就有回复,效率非常高。”钟健升说,例如,明年年初企业将有几万标箱的设备抵达厦门,经过前期与海关等部门加强沟通,企业将在设备快速清关、税费减免等方面获得支持。

“时不我待,我们将狠抓项目建设进度,力争早日高质量建成投产。”钟健升说。

学思想 强党性 重实践 建新功

“可不可以请大家先和我一起眨一下眼睛?”近日,在福建博思软件股份有限公司办公区域,一句宣讲开场白瞬间就抓住了在场职工的心。紧接着,来自福建省大数据集团有限公司的宣讲员杨绿汀揭开了答案:“就在大家眨眼的这一秒钟,闽政通APP就能完成8.6万笔的数据处理工作,真正实现了让数据‘多跑路’,让群众‘少跑腿’。这,就是数字福建的生动缩影!”

博思软件是全国数字经济产业的领先企业,这场以“数”高千尺不忘根”为主题的宣讲在该公司引发热烈共鸣。大家表示,听了宣讲,加深了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解,“觉得自己的工作特别有意义”。

这是“新思想微宣讲”走进福州非公企业的一个片段。为营造学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想浓厚氛围,省委讲师团作为第一批开展主题教育的单位,会同福州市委宣传部开展“新思想微宣讲”进基层活动。在福州非公企业,“福小宣”青年宣讲员利用企业职工工作间隙和休息时间,紧扣企业发展实际,用生动鲜活的事例、接地气的语言,宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想的二十大精神,助力非公企业党建和高质量发展。

在博思软件咖啡厅,来自福州市发改委的宣讲员潘娟以“敢做时代弄潮人”为主题,讲述了福州党员干部牢记殷殷嘱托,加快推进长乐国际机场二期等重大项目建设,助推现代化国际城市建设生动实践。“‘3820’战略工程所蕴含的思想精髓,历经历史和实践的检验,在传承接续中愈发展现出历久弥新的强大生命力,引领福州在融入和服务新发展格局中展现更大作为。”

能自动驾驶、转弯、临时或绕行障碍物,可实现定点停车、固定路线巡航和预约停车……在盛辉物流集团的物流货场,一个“移动迷你商店”的出现引起了在场人员的注意,聚在车旁,企业管理人员、驾驶员等数十名职工在聆听宣讲。“以青春之我助力产业发展,走好科技创新先手棋,让美好的出行贯穿世界的每一个角落,让全世界爱上‘中国车’。”来自厦门金龙联合汽车工业有限公司的宣讲员余丹瑶现场展示了金龙自动驾驶售货车,介绍了金龙智慧交通金砖示范项目,描绘了福建汽车车轮上的科技创新梦,大家听得心潮澎湃,现场不时响起掌声。

不远处的托运大厅货物进进出出,一派繁忙景象,身着工作服的工人围拢在一起,听得聚精会神。福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的孕育地和实践地,在以“马上就办、真抓实干”——传承“一号楼”办公理念”为题的宣讲中,来自福州市行政服务中心管委会的宣讲员董慎生生动讲述了该中心工作人员用真心实意换群众称心如意的一个个故事,阐述了以人民为中心的发展思想。“我们将进一步传承弘扬‘马上就办、真抓实干’优良传统,全心全意为群众办实事、解难题,走好新时代党的群众路线,让有福之州更好造福于民。”(下转第二版)

凝聚思想共识 增添发展动能

“新思想微宣讲”走进福州非公企业
□本报记者 林清智 通讯员 王玉萍

导读

浦城围绕稻文化、稻科技、稻产业,做好“一粒米”文章
“三稻”融合“福建粮仓”米更香

◀ 第二版 ▶

厦门观察(9—12版)

解读鼓浪屿世界文化遗产背后的故事

从板球场、娱乐场、番仔球埔,演变为现在的鼓浪屿人民体育场、马约翰体育场,历经151年,鼓浪屿体育场改变的只是名称,而用于公共用途和体育活动的原始契约约定没有改变,堪称文化遗产活化利用的典范。

1000余名工人及管理人员坚守岗位
厦门新体育中心进入最后施工冲刺阶段